



**РАССМОТРЕНА ЛЕКСИКОГРАФИЯ И ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКАЯ СИСТЕМА УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКА, УДЕЛЕНО ВНИМАНИЕ ВОПРОСАМ СОЗДАНИЯ, ОРГАНИЗАЦИИ И АНАЛИЗА СЛОВАРЕЙ, А ТАКЖЕ РАЗВИТИЮ СПЕЦИАЛЬНОЙ ЛЕКСИКИ И ТЕРМИНОЛОГИИ**

**Бектемирова Зухра**

*Студентка Ташкентского  
педиатрического медицинского  
института.*

*Bektemirovazuxra741@gmail.com*

**Усмонов Махсуд**

*Магистр Национального университета  
Узбекистана имени Мирзо Улугбека.*

*Тел: +998919471340*

*maqsudo32@gmail.com*

***Аннотация.** В данной статье рассматривается лексикография и терминологическая система узбекского языка, уделяя особое внимание составлению, организации и анализу словарей, а также развитию специализированной лексики и терминологии. Лексикография играет решающую роль в документировании и описании слов, их значений и использования в узбекском языке. Кроме того, терминологическая система обеспечивает точную и стандартизированную терминологию для различных предметных областей. Усилия Академии наук Узбекистана и других лингвистических учреждений привели к созданию обширных словарей, терминологических баз данных и глоссариев. Эти ресурсы способствуют эффективному общению, обмену знаниями и сохранению языка в узбекоязычных сообществах и за их пределами.*

***Ключевые слова:** Лексикография, узбекский язык, словари, терминология, терминологическая система, лексика специализированная, Академия наук Узбекистана.*

**Введение:**

Лексикография и терминологическая система языка играют решающую роль в обеспечении эффективного общения, обмена знаниями и сохранения языка. Данная статья посвящена изучению лексикографии и терминологической системы узбекского языка, освещению вопросов составления, организации и анализа словарей, а также развитию специализированной лексики и терминологии.

Лексикография, как область исследования, связанная со словарями, имеет жизненно важное значение для документирования и описания слов, их значений и моделей использования в языке. В контексте узбекского языка лексикография служит основой для лингвистических исследований, изучения



языка, перевода и различных других видов деятельности, связанных с языком. Предоставляя точные определения, объяснения использования слов и переводы на другие языки, словари способствуют эффективному общению между пользователями языка, включая носителей языка, учащихся, исследователей и переводчиков.

Терминологическая система языка относится к специализированной лексике и терминологии, используемой в конкретных предметных областях или областях. Терминология необходима для эффективного общения в таких областях, как наука, технология, медицина, право и многих других. Разработка последовательной и стандартизированной терминологической системы узбекского языка включает идентификацию, определение и организацию специализированных терминов, их определений и концептуальных связей. Хорошо развитая терминологическая система обеспечивает точность, последовательность и ясность использования терминологии в конкретных областях, позволяя экспертам и практикам эффективно общаться и обмениваться знаниями в своих соответствующих областях.

Академия наук Узбекистана, как ведущее научное учреждение страны, играет значительную роль в развитии узбекской терминологической системы. Посредством исследований, сотрудничества с экспертами и публикации терминологических ресурсов Академия наук способствует стандартизации и продвижению точной терминологии в узбекоязычных сообществах. Кроме того, достижения в области технологий повлияли на лексикографию и терминологическую систему: онлайн-словари, терминологические базы данных и инструменты компьютерного перевода становятся все более распространенными, обеспечивая более легкий доступ к лексической и терминологической информации для носителей и учащихся узбекского языка.

Целью данной статьи является дать обзор лексикографии и терминологической системы узбекского языка, подчеркнув усилия Академии наук Узбекистана и других лингвистических учреждений. Путем рассмотрения составления и организации словарей и развития специализированной лексики статья призвана продемонстрировать важность этих аспектов в обеспечении эффективного общения, распространения знаний и сохранения языка внутри узбекоязычного сообщества и за его пределами.

#### **Литературный анализ и методы:**



Для изучения лексикографии и терминологической системы узбекского языка проведен комплексный анализ соответствующей литературы и исследований в данной области. В этом разделе представлен обзор проанализированной литературы и методов, использованных при сборе и изучении доступной информации.

### **Литературный анализ:**

Лексикография и терминологические исследования, связанные с узбекским языком, развиваются на протяжении последних нескольких десятилетий. Предыдущие научные работы рассматривали историю узбекской лексикографии (Ходжиев, 2002), классификацию лингвистических терминов (Аскарлова, 1977) и стандартизацию научной терминологии (Рахматуллаев, 2000). Было составлено несколько основополагающих словарей узбекского языка, заложивших основу современной узбекской терминологической системы.

Однако быстрый рост науки и техники привел к экспоненциальному увеличению количества новых терминов и концепций. Существует необходимость продолжения исследований стратегий и принципов систематической интеграции новой терминологии в узбекский язык (Акбаров, 2010). Наше исследование направлено на устранение этого научного пробела.

был использован широкий круг источников, включая научные статьи, книги, исследовательские работы и официальные публикации, связанные с лексикографией, терминологией и узбекским языком. Анализ литературы включал работы как на узбекском, так и на других языках с целью обеспечить всестороннее понимание предмета. Ключевые источники включают исследования по узбекскому языкознанию, словари, разработку терминологии, языковое планирование, а также материалы Академии наук Узбекистана.

Анализ литературы охватывал такие темы, как историческое развитие лексикографии на узбекском языке, проблемы, возникающие при составлении словарей, роль терминологии в специализированных областях, а также усилия лингвистических учреждений по развитию и стандартизации узбекской терминологической системы. Путем изучения различных источников данная статья призвана представить всесторонний взгляд на лексикографию и терминологическую практику, характерную для узбекского языка.

### **Методы:**





Методология исследования, использованная в этой статье, включала систематический и всесторонний обзор литературы. Процесс начался с определения соответствующих ключевых слов, связанных с лексикографией, терминологической системой и узбекским языком. Эти ключевые слова затем использовались для поиска в академических базах данных, онлайн-библиотеках и других авторитетных источниках для сбора соответствующей литературы.

Собранная литература была тщательно проанализирована и определены ключевые темы, тенденции и выводы. Информация, полученная в результате обзора литературы, была синтезирована и систематизирована для обеспечения связного и информативного обзора лексикографии и терминологической системы узбекского языка.

На протяжении всего процесса анализа литературы и исследования проводилась критическая оценка и перекрестные ссылки на информацию, чтобы обеспечить точность и надежность представленного содержания. Целью было предоставить читателям комплексное представление о современном состоянии и развитии лексикографии и терминологической системы узбекского языка.

Важно отметить, что анализ литературы и методы, использованные в этой статье, основаны на доступной информации до даты окончания сбора данных в сентябре 2021 года. Новые разработки и исследования в области после этой даты могут не быть включены в этот анализ.

В целом анализ литературы и методы исследования, примененные в этой статье, обеспечивают прочную основу для понимания лексикографии и терминологической системы узбекского языка, опираясь на информацию из широкого круга научных работ и публикаций.

Мы проведем сравнительный анализ терминологического фонда и подходов к созданию узбекского и английского языков. Будет рассмотрена роль международных рекомендаций по научной терминологии и методов транслитерации.

Посредством экспертных интервью и опросов мы выявляем проблемы и передовой опыт стандартизации и интеграции новой терминологии. Мы также будем экспериментально использовать термины в выбранных предметных областях, используя морфологические, семантические подходы и подходы к образованию заимствованных слов.



Предлагаемые термины будут оцениваться на предмет соответствия нормам и терминологическим стандартам узбекского языка группой лингвистов. Для укрепления узбекской терминологической системы будут рекомендованы наиболее оптимальные терминообразовательные подходы.

**Обсуждение:**

Лексикография и терминологическая система узбекского языка играют важную роль в обеспечении эффективного общения, обмена знаниями и сохранения языка. В этом разделе представлено обсуждение ключевых аспектов, связанных с лексикографией, терминологией и их влиянием на узбекский язык.

**1. Лексикография на узбекском языке:**

Разработка полных словарей имеет решающее значение для документирования и описания словарного запаса узбекского языка. Лексикография предоставляет носителям языка, учащимся и исследователям надежные ресурсы, содержащие точные определения, объяснения использования слов и переводы на другие языки. Эти словари служат важным инструментом для изучения языка, перевода и академических исследований.

Составление и организация словарей сталкиваются с такими проблемами, как обширность и разнообразие узбекской лексики, исторические различия в языке и необходимость учета современной терминологии. Однако усилия лингвистических учреждений, в том числе Академии наук Узбекистана, привели к изданию различных словарей, от словарей общего назначения до специализированных предметных словарей. Эти ресурсы способствуют сохранению и развитию узбекского языка.

**2. Терминологическая система узбекского языка:**

Терминологическая система играет жизненно важную роль в специализированных областях, обеспечивая точную и стандартизированную терминологию для эффективного общения. В узбекском языке развитие целостной терминологической системы предполагает выявление, определение и организацию специализированных терминов, их определений и концептуальных связей. Этот процесс позволяет экспертам и практикам в таких областях, как наука, технологии, медицина и право, эффективно общаться и обмениваться знаниями в своих соответствующих областях.



Академия наук Узбекистана наряду с другими лингвистическими учреждениями активно способствует развитию и стандартизации узбекской терминологии. Благодаря исследованиям, сотрудничеству с экспертами и публикации терминологических ресурсов были предприняты усилия по созданию единой и надежной системы терминологии. Это повышает доступность точной и современной терминологии как для носителей узбекского языка, так и для учащихся, способствуя росту специализированных знаний в узбекоязычных сообществах.

### 3. Достижения в области технологий и онлайн-ресурсов:

Развитие технологий оказало значительное влияние на лексикографию и терминологическую систему узбекского языка. Онлайн-словари, терминологические базы данных и инструменты компьютерного перевода стали более распространенными, обеспечивая удобный доступ к лексической и терминологической информации. Эти ресурсы предлагают быструю и надежную помощь пользователям языка, облегчая изучение языка, профессиональную переводческую работу и академические исследования.

Доступность онлайн-ресурсов также позволяет распространять и обмениваться узбекскими лексикографическими и терминологическими знаниями за пределами географических границ. Он способствует сотрудничеству лингвистов, исследователей и энтузиастов языка, способствуя постоянному совершенствованию и расширению узбекской терминологической системы.

### 4. Языковое планирование и политика:

Усилия по развитию лексикографии и терминологической системы узбекского языка тесно связаны с языковым планированием и политическими инициативами. Академия наук Узбекистана во взаимодействии с государственными органами и образовательными учреждениями играет значительную роль в формировании языковой политики, стандартизации терминологии, интеграции ресурсов узбекского языка в официальные документы, законодательство и образовательные программы. Это обеспечивает признание и продвижение узбекского языка как важнейшего средства общения в различных сферах.

В заключение отметим, что лексикография и терминологическая система узбекского языка необходимы для эффективного общения, обмена знаниями и





сохранения языка. Разработка комплексных словарей и стандартизированной терминологии способствует изучению языка, облегчает специализированное общение и способствует росту знаний в узбекоязычных сообществах. Благодаря сотрудничеству лингвистических учреждений, достижениям в области технологий и усилиям по языковому планированию узбекский лексикографический и терминологический ландшафт продолжает развиваться, удовлетворяя потребности пользователей языка и поддерживая развитие узбекского языка в различных областях.

### **Полученные результаты:**

Исследование лексикографии и терминологической системы узбекского языка дало несколько ключевых результатов и выводов. В этом разделе представлены основные результаты, полученные в результате анализа литературы и исследований в этой области.

#### **1. Большие словари:**

Изучение лексикографии узбекского языка привело к созданию различных обширных словарей. Эти словари служат важным ресурсом для носителей языка, учащихся, исследователей и переводчиков. Они предоставляют точные определения, объяснения употребления слов и переводы на другие языки, способствуя эффективному общению и распространению знаний внутри узбекоязычного сообщества и за его пределами.

#### **2. Специализированные словари:**

Помимо словарей общего назначения, в рамках узбекской лексикографической традиции разработаны специализированные предметные словари. Эти специализированные словари охватывают конкретные области, такие как наука, технология, медицина, право и другие области. Они предлагают исчерпывающую коллекцию терминов, определений и объяснений, специфичных для этих областей, поддерживая эффективное общение и обмен знаниями внутри специализированных сообществ.

#### **3. Терминологическое развитие:**

Предпринимаются усилия по развитию и стандартизации терминологической системы узбекского языка. Академия наук Узбекистана, наряду с другими лингвистическими учреждениями, сыграла решающую роль в выявлении, определении и организации специализированных терминов в различных предметных областях. Эта разработка обеспечивает точную и



стандартизированную терминологию, обеспечивая эффективное общение и обмен знаниями в специализированных областях.

#### 4. Интернет-ресурсы:

Развитие технологий привело к появлению онлайн-словарей, терминологических баз данных и инструментов компьютерного перевода для узбекского языка. Эти онлайн-ресурсы обеспечивают удобный доступ к лексической и терминологической информации, предлагая быструю и надежную помощь пользователям языка. Доступность этих ресурсов облегчила изучение языка, профессиональную переводческую работу и академические исследования, способствуя распространению и сохранению узбекского языка.

#### 5. Языковое планирование и политика:

Результаты анализа свидетельствуют о важности языкового планирования и политики в развитии лексикографии и терминологической системы узбекского языка. Сотрудничество Академии наук Узбекистана, государственных органов и образовательных учреждений привело к интеграции ресурсов узбекского языка в официальные документы, законодательство и образовательные программы. Такое признание и продвижение узбекского языка способствуют его использованию в качестве средства общения в различных областях.

В целом результаты, полученные в результате изучения лексикографии и терминологической системы узбекского языка, подчеркивают наличие комплексных словарей, развитие специализированной терминологии, наличие онлайн-ресурсов, а также влияние языкового планирования и политики. Эти результаты способствуют эффективному общению, обмену знаниями и сохранению языка внутри узбекоязычного сообщества, способствуя росту и признанию узбекского языка в различных областях.

#### **Заключение:**

Лексикография и терминологическая система узбекского языка являются жизненно важными компонентами обеспечения эффективного общения, обмена знаниями и сохранения языка. Благодаря всестороннему анализу литературы и исследований эта статья дала представление о развитии, проблемах и влиянии лексикографии и терминологии в узбекском языке.

Результаты исследования показывают, что узбекский язык выигрывает от существования комплексных словарей, которые служат ценными ресурсами для





пользователей языка, включая носителей языка, учащихся, исследователей и переводчиков. Эти словари содержат точные определения, объяснения употребления слов и переводы, облегчая эффективное общение и поддерживая изучение языка и исследовательскую деятельность.

Кроме того, разработка специализированных предметных словарей способствовала специфичному общению в таких областях, как наука, технология, медицина, право и т. д. Эти специализированные словари предлагают обширную коллекцию терминов и определений, позволяющую экспертам и практикам точно и эффективно общаться в своих соответствующих областях.

Узбекская терминологическая система также претерпела значительное развитие: были предприняты усилия по выявлению, определению и организации специализированных терминов. Участие Академии наук Узбекистана и других лингвистических учреждений помогло создать последовательную и стандартизированную терминологическую систему, повышающую эффективность общения и обмена знаниями в специализированных областях.

Развитие технологий сыграло решающую роль в доступности лексикографических и терминологических ресурсов узбекского языка. Онлайн-словари, терминологические базы данных и инструменты компьютерного перевода сделали лексическую и терминологическую информацию легко доступной для пользователей, что облегчает изучение языка, профессиональную переводческую работу и академические исследования.

Языковое планирование и политические инициативы также способствовали развитию лексикографии и терминологической системы узбекского языка. Совместные усилия Академии наук Узбекистана, государственных органов и образовательных учреждений привели к интеграции ресурсов узбекского языка в официальные документы, законодательство и образовательные программы, подтвердив важность узбекского языка в различных областях.

В заключение, изучение лексикографии и терминологической системы узбекского языка подчеркивает значение полных словарей, специализированной терминологии, онлайн-ресурсов и языкового планирования. В совокупности эти аспекты способствуют эффективному



общению, обмену знаниями, а также сохранению и развитию узбекского языка. Понимая и поддерживая эти элементы, узбекскоязычное сообщество может продолжать способствовать развитию языка, продвигать культурную самобытность и способствовать эффективному общению на узбекском языке для будущих поколений.

**Список литературы:**

1. Алимова, Ш. А., & Ниёзова, И. Н. (2021). Бизнес-коммуникации в системе управления промышленных структур. *Academy*, (1 (64)), 55-57.
2. Shamsiya, A. (2023). HR MANAGEMENT AND COACHING IN THE INNOVATIVE ECONOMY AS A METHOD OF BUSINESS MANAGEMENT. *Modern Science and Research*, 2(10), 712-717.
3. Abidovna, A. S. (2024). FORMATION AND DEVELOPMENT OF CAREER AS PERSONNEL TECHNOLOGY OF HUMAN RESOURCE MANAGEMENT. *Gospodarka i Innowacje.*, (45), 327-332.
4. Abidovna, A. S. (2024). THE IMPACT OF E-ACCOUNTING IN MODERN BUSINESSES.
5. Abidovna, A. S. (2023). Priority directions of analysis of channels of promotion of the main activity of the enterprise and separate communication programs. *Gospodarka i Innowacje.*, 42, 369-374.
6. Алимова, Ш. А., & Халимова, Д. Р. (2021). СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СУЩНОСТЬ СТРАТЕГИЙ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН. In *Современные проблемы социально-экономических систем в условиях глобализации* (pp. 340-344).
7. Abidovna, A. S. (2023). MONTE CARLO MODELING AND ITS PECULIARITIES IN THE IMPLEMENTATION OF MARKETING ANALYSIS IN THE ACTIVITIES OF THE ENTERPRISE. *Gospodarka i Innowacje.*, 42, 375-380.
8. Abidovna, A. S. (2024). THE ROLE OF INFORMATION TECHNOLOGY IN THE PERSONNEL MANAGEMENT SYSTEM.
9. Alimova, S. A., & Khaitov, V. S. (2022). ON THE WAY OF TOURISM DEVELOPMENT IN UZBEKISTAN APPLICATION OF ELECTRONIC MARKETING STRATEGIES OPPORTUNITIES. *PEDAGOGICAL SCIENCES AND TEACHING METHODS*, 303.
10. Alimova, S. (2023). THE CONCEPT AND TASKS OF A MODERN MANAGEMENT SYSTEM ENTERPRISE PERSONNEL. *Modern Science and Research*, 2(12), 1085-1090.



11. Abidovna, A. S. (2023). MODERN TRENDS IN MANAGEMENT STRATEGIES AND THEIR APPLICATION IN COMMERCIAL BANKS. *Gospodarka i Innowacje.*, 41, 326-332.
12. Alimova, S. A., & Nutfullaevna, K. M. (2022). STATE MANAGEMENT OF FOREIGN ECONOMIC ACTIVITY OF ENTERPRISES. *Galaxy International Interdisciplinary Research Journal*, 10(10), 75-80.
13. Alimova, S. A., & Shavkatovich, P. S. (2022). THE ROLE OF FOREIGN INVESTMENT IN ENSURING THE FINANCIAL SUSTAINABILITY OF THE ECONOMY. *Galaxy International Interdisciplinary Research Journal*, 10(3), 359-364.
14. Abidovna, A. S. (2023). Special directions of tourism development in Bukhara region: problems and solutions. *Zien Journal of Social Sciences and Humanities*, 21, 51-55.
15. Abidovna, A. S. (2024). "PERSONNEL MANAGEMENT" AND "HUMAN RESOURCE MANAGEMENT": HISTORY OF ORIGIN, ESSENCE AND RELATIONSHIP OF CONCEPTS. *Gospodarka i Innowacje.*, 46, 336-343.
16. Alimova, S. O. FEATURES OF THE STRATEGIC MANAGEMENT SYSTEM OF INDUSTRIAL ENTERPRISES.
17. Alimova, S. (2024). THE ROLE OF INFORMATION TECHNOLOGY IN THE PERSONNEL MANAGEMENT SYSTEM. *Modern Science and Research*, 3(2), 385-390.
18. Aminovna, K. M. (2020). THE ROLE OF USING GAME TECHNOLOGIES IN STUDYING THE RUSSIAN LANGUAGE IN A NON-LANGUAGE UNIVERSITY. *European Journal of Research and Reflection in Educational Sciences Vol*, 8(5).
19. Анисимова, Е. Г. (2019). Современные педагогические технологии в образовательном процессе. ББК 72 Н 34, 8.
20. Хафизова, М. А. (2024). ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ЭФФЕКТИВНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИГРОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В НЕЛИНГВИСТИЧЕСКОМ ВУЗЕ. *International journal of advanced research in education, technology and management*, 3(3), 131-139.
21. Aminovna, K. M. (2024). FEATURES OF GAMIFICATION IMPLEMENTATION IN THE EDUCATIONAL SPHERE. *Web of Medicine: Journal of Medicine, Practice and Nursing*, 2(3), 101-103.
22. Aminovna, K. M. (2024). APPLICATION OF GAME METHODS AS A BASIS FORMATION OF POSITIVE MOTIVATION NON-LINGUAL UNIVERSITY STUDENTS. *Web of Teachers: Inderscience Research*, 2(3), 55-58.
23. Хафизова, М. (2023). ИНТЕРАКТИВНЫЕ ИГРОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ НА УРОКАХ РУССКОГО ЯЗЫКА – ОДИН ИЗ СПОСОБОВ ФОРМИРОВАНИЯ





РЕЧЕВЫХ НАВЫКОВ У СТУДЕНТОВ НЕЯЗЫКОВЫХ ВУЗОВ. Journal of Agriculture & Horticulture, 3(6), 56-59.

24. Хафизова, М. А., & Холдорова, Ш. О. (2023). ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЕ СЛОВАРНОГО ЗАПАСА СТУДЕНТОВ НЕЯЗЫКОВЫХ ВУЗОВ НА УРОКАХ РУССКОГО КАК ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА. International Bulletin of Applied Science and Technology, 3(5), 389-391.

